

Anul 61

Seria II-a

Nr. 530

ALBINA

REVISTA SAPTAMINALA A ASEZAMINTELOR CULTURALE

Miercuri

19 februarie 1958

8 pagini

15 bani



Oră de lectură la căminul cultural din Deda, Regiunea Autonomă Maghiară, despre alegerile din trecut și de azi.

[Foto: NICU VASILE]

Gheorghe Pricop era micșor cînd, într-o zi, demult, tatăl său, Dumitru, a venit aprins acasă și a strigat:

— Muieră, săi și fă-mi bocceaua! Repede! Pune tot ce trebuie acolo, că

vrea să mă impuște Armășescu. Plec să mă ascund pe Tarcău, pe la pîrîul Dumitruului...

Gheorghe s-a tulburat foarte și a început a plînge. Măcă-sa plînsese și ea, blestemă cît blestemă și plecă apoi prin Bicaz să iscodească și să afle...

Dumitru Pricop lucra la pădure, pe domeniile regale din Crasna. Avea el o socoteală veche cu domeniile astea și cu alde Armășescu-Solomon, administratorii regelui. Așa li se spunea: Armășescu-Solomon, fiindcă ori unul, ori altul, tot un drac era. Oamenii ăștia îl omoriseră în bătai pe Ilie Pricop, într-o „joi-mai”, zi de plată, și Dumitru, feciorul lui Ilie, nu putea să uite nelegiuirea nici în somn. Acum, se întîmplase că pădurarii lui Armășescu-Solomon închiseseră vitele sătenilor în ocolul de lingă Gribincea și plîngeau muierile și-și smulgeau părul din cap, de țî se rupea inima. Dumitru Pricop, om tare de virtute, nici una, nici două, a pus mina pe țapină și a sărit la pădurari care, înspăimîntați, i-au lăsat pe oameni să-și ia vitele. Cînd a auzit Armășescu una ca asta, a prins a răcni la pădurari:

— Boaitelor ce sînteți! De aia v-am dat eu arme!

DIN NOU CANDIDAT

Puneți mina pe ăla și găuriți-i pielea. O lună de zile a stat ascuns Dumitru Pricop pe Tarcău. A ajuns cel mai năpăstuit rob dintre robi. El și feciorii săi, Gheorghe, Mihai și Ion. Robi au crescut băieții, pînă într-o bună zi, cînd acvila regală a fost doborîtă de pe frontispiciul celei mai arătoase clădiri din Bicaz. O viață întreagă lucraseră cei trei feciori la stivuit metri-steri, și din metrii-steri cu care își rosaseră ei palmele, fabricile făcuseră munți de

hîrtie pentru cărțile de tot felul. Dar feciorii lui Pricop n-avuseseră nici cărți, nici timp de citit.

Acum puteau să umple golul. Au început să învețe cu o sete care-i chinuise ani de zile. Mihai și-a încheiat studiile secundare, urmînd cursurile fără frecvență ale unui liceu din Iași. A ajuns inspector la Banca de Stat din comuna sa natală. Om în vîrstă, de peste 30 de ani, se zbate să urce cu învățătura pînă la treapta cea mai de sus. Ion, după ce a dovedit însușiri deose-

bite ca activist sindical, a fost trimis să învețe în București. S-a pregătit cu osîrdie, a învățat limbi străine, și i s-a încredințat misiunea de diplomat, pe care o îndeplinește în îndepărtata Birmanie.

Gheorghe Pricop s-a simțit atras deosebi de rosturile obștei. Ca fecior mai vîrstnic decît frații săi, a simțit mai repede și mai adînc ce poate însemna pentru țaranul bicăjan o coastă reimpădurită, un dispensar ca lumea, o sală încăpătoare pentru cursurile tehnice ale plantatorilor, un drum fără hîrtoape, o cerere rezolvată la timp. Fără să-l împingă nimeni de la spate, a pus umărul la buna desfășurare a treburilor gospodărești. Oamenii l-au ales deputat și,

fostul rob, Gheorghe Pricop este astăzi secretarul sfatului popular al comunei de la îmbrățișarea Bicazului cu Bistrița.

Pe vremea lui Armășescu-Solomon, bicăjanul părasea primăria suduind și blestemînd. Lucrurile s-au schimbat. În sfatul popular, cererile oamenilor își găsesc o grabnică și dreaptă rezolvare. Tot ceea ce se face prin grija deputaților din sfatul popular, al cărui secretar este tovarășul Gheorghe Pricop, atrage mulțumirea și recunoștința obștei. De aceea, oamenii au hotărît să îl propună din nou candidat pe Gheorghe Pricop, în alegerile de la 2 martie.

MARTIȘOARE

Unei candidate a F.D.P.

ⓐ
Poate-ai dori în viața ta de lată,
Cînd primăvara-amugurea pe ram
Vreau mărțișor lucrat în filigram
Cum n-avusesse nimeni, niciodată.

Al fi-nnodat în el frînturi de vis
Așa cum face fiecă fecioară
Și mugurii mustind de primăvară
Atîtea taine noi și-ar fi deschis.

În gînd, atunci, ai fi clădit palate
Și drumuri lungi și poduri ca-n povești
Și multe necazuri omenesti
Tu le-ai ștears cu-n singur gest pe toate.

Acum visezi ca și odinioară
Dar nu-nfiripă gîndul tău minuni
Ci strîngi la poarta faptelor oameni buni
Trudind să fie treaba mai ușoară.

Nu spui cu fală cîte se vor face
În anii care, luminoși, se scurg
Crezi însă în poporul demiurg
Și viața știți că ne-o clădim în pace.

De-aceea mîine, într-o zi cu soare
Cînd primăvara va zîmbi în prag,
Prin voturile ce-ți vom da cu drag
Tu vei primi un braț de mărțișoare.

Stelian Filip

N. Culcea

Pretutindeni în lume, oamenii iubitori de libertate și dreptate sărbătoresc la 21 februarie „Ziua internațională de luptă împotriva colonialismului”, — ziua solidarității cu popoarele asuprite din colonii și din țările dependente. Această zi amintește de evenimentele petrecute în urmă cu 12 ani, în 1946, la Bombay, în India, când mii de marinari indieni, nemaiputând îndura mizeria la care îi condamnaseră colonialiștii englezi, s-au răsculat. Răscoala a avut un puternic răsunet și ea s-a împlinit repede. Alături de marinari a fost întreg poporul indian și îndeosebi tineretul. După cunoscutul lor obicei, colonialiștii englezi au intervenit cu forța și au făcut să curgă singele luptătorilor pentru libertate.

Un an mai târziu, la 21 februarie 1947, tot colonialiștii englezi au fost aceia care au tras în cel 10.000 de manifestanți din capitala Egiptului, Cairo, care cereau plecarea trupelor engleze de ocupație.

...21 februarie 1948. La chemarea Federației Mondiale a Tineretului Democrat, în orașul indian Calcutta s-a întrunit conferința tineretului din țările Asiei de sud-est, ai cărei participanți, exprimându-și hotărârea de a lupta uniți împotriva asupritorilor colonialiști, au proclamat ziua de 21 februarie — „Zi de luptă împotriva colonialismului”. De atunci, în fiecare an, această zi este un prilej de trecere în revistă a forțelor mișcării de eliberare și a roadelor luptei împotriva colonialismului. Și în ce privește roadadele, acești ani au fost cu adevărat bogăți. Calea luptei și a victoriei, deschisă de salvele „Aurorii” în Octombrie 1917 a fost urmată cu succes de marele popor chinez, care după cel de al doilea război mondial i-a alungat pe imperialiști, luându-și soarta în propriile sale mâini. După victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, victoria poporului chinez a dat imperialismului cea mai puternică lovitură. În această privință, este destul să ne uităm pe hartă ca să ne dăm seama de pierderile suferite de colonialiști. O serie de țări, care pînă deunăzi erau colonii, și-au cucerit libertatea: India, a doua țară din lume prin numărul populației, Birmania, Indonezia, Egiptul, Siria, Libanul, Sudanul, Tunisia, Marocul, Ghana. S-a intensificat mișcarea de eliberare națională și în țările Americii Latine și în această privință sînt grăitoare ultimele evenimente din Venezuela, Guatemala, Chile etc.

Faptele arată că pieirea sistemului colonial al imperialismului este inevitabilă. Ca un val uriaș, de nestăvilit, procesul trezirii popoarelor a dus la eliberarea de sub jugul colonial și semicolonial al unui număr de oameni care însumează aproape jumătate din populația întregii lumi.

Imperialiștii nu vor însă să se împace cu sentința istoriei. Sub stăpînirea colonialiștilor au mai rămas doar 170 milioane de oameni, cărora li se refuză cu încăpăținare dreptul la autodeterminare, la o viață liberă.

Războiul sîngeros care se desfășoară de trei ani în Algeria, agresiunea de acum doi ani împotriva Egiptului, presiunile și amenințările de anul trecut împotriva Siriei, distrugerea recentă a satului tunisian Sakiet Sidi Yussef, evenimentele din Cipru, toate acestea, precum și multe alte crime ale imperialiștilor arată cît de grea este lupta popoarelor asuprite din colonii și țările dependente.

Orice ar face însă imperialiștii, treburile lor merg tot mai prost. Milioane de oameni minăți de colonialiști cu harapnicul să le adune bogății și-au dat seama că salvarea lor stă în lupta unită și hotărâtă. Au trecut vremurile cînd aceste popoare puteau fi speriate cu câteva tunuri. Colonialiștilor nu le mai ajută nici tancurile, nici avioanele, nici bombele cu napalm.

O parte din țările care și-au cîștigat independența națională, cum ar fi India, Indonezia, Birmania, Ceylon, Siria, Egiptul și altele s-au orientat în politica lor externă spre o colaborare rodnică

21 FEBRUARIE - ZIUA INTERNAȚIONALĂ DE LUPTA ÎMPOTRIVA COLONIALISMULUI



Demonstrație împotriva colonialiștilor în Africa de Sud. Manifestanții cer mărirea salariilor, lichidarea șomajului și acordarea de drepturi politice.

cu țările socialiste și, în primul rînd, cu Uniunea Sovietică. Ajutorul primit din partea țărilor socialiste n-a fost legat de nici o condiție politică. Acest ajutor este o expresie a cunoscutului principiu leninist al stringerii relațiilor și conviețuirii pașnice între state cu sisteme sociale diferite. Țările socialiste privesc cu simpatie faptul că numeroase țări din Africa și Asia, care și-au scuturat jugul colonial, au respins faimoasa „doctrină Eisenhower” și au refuzat să facă parte din blocurile agresive de tip S.E.A.T.O. sau pactul de la Bagdad. Țările socialiste privesc cu simpatie pu-

ternică mișcare de eliberare a popoarelor din colonii și sprijină cu căldură lupta unor țări ca Malaya, Tunisia și altele care și-au cîștigat de curînd independența, dar care mai suferă încă din punct de vedere economic povara imperialiștilor.

Manifestațiunile la 21 februarie, împreună cu întreaga omenire progresistă, solidaritatea cu lupta popoarelor din colonii și țările dependente, poporul muncitor din Republica Populară Română le urează noi succese pe drumul cuceririi libertății, pe drumul progresului și al păcii.

P. Marcu

ȘTIAȚI CĂ...

● În Africa ecuatorială franceză muncitorii negri sînt folosiți ca animale de povară, în locul vitelor?

● În răstimpul ultimilor cinci ani de repressiuni colonialiste în Kenya au fost uciși 16.500 de negri, iar în lagărele de concentrare sînt deținuți alți 66.000?

● În colonia franceză Camerun la fiecare 80.000 de locuitori se află doar un medic, iar

în Transvaal revine un medic la 150.000 de locuitori? Din cauza proastei alimentații mai mult de jumătate din numărul copiilor nigerieni mor înainte de a fi împlinit cinci ani.

● În închisoarea sud-africană din Pretoria au fost spînzurați 25 de patrioți negri pentru „violență” de a se fi împotrivi-

autorităților polițienești din Daggas?

● În colonia engleză Rodezia de Nord din Africa Centrală minerii negri sînt plătiți cu a 12-a parte din salariul unui miner alb venit din Europa occidentală?

● Și în zilele noastre se practică pe scară largă sclavia în Guyana spaniolă?

● Condițiile de muncă în coloniile americane din America Latină sînt atît de îngrozitoare încît muncitorii agricoli numesc plantațiile companiei „United Fruit Co” — o adevărată „închisoare verde”?

● În colonia americană Porto-Rico, monopolurile din Wall-Street au smuls unui număr de 100.000 de țărani pămînturile cele mai bune, obligându-i să muncească ca robi pe plantații?



Lacrimi se curg pe obrazul acestor țărani ciprioți, care plîng soarta fiilor asasinăți de ocupanții englezi, acuză puternic pe cotropitorii străini. Nu e departe ziua cînd colonialiștii vor fi alungați și de pe aceste meleaguri.



În Algeria, mișcarea de eliberare națională a luat o mare amploare. Fotografia în-lășează un grup de partizani pornind la luptă împotriva cotropitorilor francezi.

